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Підготовка студентів до майбутньої виконавської 
і педагогічної діяльності в процесі ансамблевої гри

Підварко Т.О.
старший  викладач кафедри інструментального виконавства та музичного 
мистецтва естради Мелітопольського державного педагогічного університету 
імені Богдана Хмельницького

У контексті реформування освіти в 
Україні найбільш значущою функцією на-
вчання майбутніх фахівців сьогодні визна-
ється не тільки передача значного обсягу 
знань, який має виражену соціальну і осо-
бистісну значущість, а й розвиток здатності 
випускників закладів вищих освіти до са-
мореалізації і успішної соціалізації на су-
часному ринку праці.

Підготовка майбутнього вчителя музич-
ного мистецтва з виконавських дисциплін 
спрямована на досягнення кінцевої мети – 
сформованості музично-педагогічної май-
стерності, яка передбачає наявність у ви-
пускника широкого культурного кругозору, 
ґрунтовної психолого-педагогічної підго-
товки, значного об’єму музично-теоретич-
них знань, вмінь та навичок у виконавській 
та методичній галузях, розвинених загаль-
них, педагогічних та музичних здібностей.

Проблеми iнструментально-виконавської 
пiдготовки висвiтлюються в наукових 

дослiдженнях О. Горбенкo, Л. Гусейновoї, Н. 
Мозгальoвої, Н. Згурськoї, А. Козир, В. 
Крицькoго, Е. Курішева, М. Михаськoвої, Т. 
Пляченко, Г. Саїк, О. Щербініної, Т. Юник.

Гра на музичному інструменті є 
невід’ємною і дуже важливою складовою 
фахової, а саме музично-виконавської під-
готовки студентів. Тому необхідність роз-
витку й удосконалення почуття ансамблю, 
як важливої професійної педагогічної якос-
ті майбутнього вчителя музичного мисте-
цтва зумовлює спрямування роботи на за-
няттях з дисципліни «Інструментальний 
ансамбль» на розвиток особистісних якос-
тей і професійних здібностей студентів та 
формування в них професійних вмінь і на-
вичок, результатом якого є сформованість 
ансамблевої компетентності та музично-
педагогічної майстерності майбутнього 
вчителя музичного мистецтва. 

Процес професійного розвитку майбут-
нього педагога-музиканта здійснюється під 
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час індивідуального заняття, де створю-
ються сприятливі передумови для його 
професійного розвитку. Ансамблеве музи-
кування з давніх часів відоме не тільки як 
різновид виконавської діяльності, але і як 
вид та форма навчання музиці. Поняття 
«музикування» в сучасній науцi має декіль-
ка значень: домашнє, концертне, творче та 
репродуктивне. Музикування в навчальних 
умовах розуміється як комплексна музична 
діяльність, яка пов’язує різні ланки музич-
ної роботи, та як спосіб музичного спілку-
вання, в процесі якого учасники ансамблю 
вдосконалюють свої знання і формують 
свої здібності [1, с. 40-46].

Освітньо-професійна програма підго-
товки студентів першого (бакалаврського) 
рівня вищої освіти спеціальності «Музич-
не мистецтво» включає в себе вивчення 
дисципліни «Інструментальний ансамбль». 

Успішність занять з інструментального 
ансамблю безпосередньо залежить від 
творчої активності кожного з його учасни-
ків. Очікуваний  кінцевий результат, що 
стоїть перед ними, це створення виваженої, 
обміркованої інтерпретації художнього об-
разу твору та яскраве переконливе його 
відтворення.

Тому ансамблева гра  має важливе роз-
виваюче значення усього комплексу зді-
бностей студента, а саме: музичного слуху, 
пам’яті, ритмічного почуття, рухово-мото-
рних навичок, воно сприяє розширенню 
музичного кругозору, виховує і формує ху-
дожній смак, розуміння стилю, форми му-
зичного твору [4, с. 16-18].

Ансамблева гра має широкі можливості 
щодо розвитку тембро-динамічного слуху 
завдяки збагаченню фактури, оскільки в 
ансамблевому репертуарі значне місце за-
ймають перекладення. Спільно з педагогом 
студенти здійснюють пошук різних темб-
рових фарб, застосовуючи різні динамічні 
нюанси, штрихові ефекти, намагаючись 
передати тембральну специфіку на музич-
них інструментах.

Гра в ансамблі дозволяє успішно здій-
снювати роботу з розвитку ритмічного по-
чуття. Формування почуття ритму – най-
важливіше завдання музичної педагогіки, 
ритм в музиці, це емоційно-виразна, образ-
но-поетична, художньо-смислова катего-

рія. Почуття ритму утворюється з темпу, 
акценту, співвідношення тривалості в часі, 
тобто, це категорія не лише кількісна, а й 
якісна й все це поєднується в музично-рит-
мічну здатність.

Пам’ять у студентів що займаються ан-
самблевою грою формується більш інтен-
сивно. Ансамблеве виконання напам’ять 
сприяє не механічному запам’ятовуванню, 
а відкриває шляхи для розвитку аналітич-
ної, логічної, раціональної пам’яті (з опо-
рою на фактичний аналіз). Перш ніж пере-
йти до заучування ансамблевих музичних 
творів напам’ять студенти повинні зрозумі-
ти музичну форму в цілому, усвідомити її 
як деяку структурну єдність, потім перехо-
дити до диференційованого засвоєння її 
складників, до роботи над фразуванням, 
динамічним планом, штрихами.

Гарне виконання музичних творів та їх 
самореалізація в ансамблевому музикуван-
ні визначається за такими ознаки: узго-
дження інтонаційного, темпоритмічного, 
штрихового і динамічного аспектів вико-
нання, ґрунтованих на принципі наявності 
почуття ансамблю. В той же час потрібна і 
психологічна підготовка до ансамблевого 
виконання (разом з іншими  важливими 
моментами професійної  підготовки), що 
впливає на вище перелічені ознаки  ан-
самблевого музикування. Комфортний мо-
ральний клімат так само сприяє успішній 
роботі в ансамблі і самореалізації його 
учасників [3].

Тож, почуття ансамблю є важливою 
професійно-педагогічною якістю вчителя 
музичного мистецтва і передбачає здат-
ність в процесі спільного виконання оціню-
вати гру партнерів на образно-емоційному, 
метроритмічному та динамічному рівнях 
та співвідносити з нею свою гру. Під час 
формування почуття ансамблю слід керува-
тися такими принципами: 

• систематичність спільних занять ан-
самблевим музикуванням; 

• поступове ускладнення навчального ма-
теріалу (надмірне захоплення складним 
репертуаром відволікає студентів від вирі-
шення ансамблевих завдань); 

• урахування типологічних рис відчуття 
суб`єктивного часу, властивого кожному 
типу темпераменту людини.
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На заняттях зі студентами доцільно ви-

користовувати такі методи формування по-
чуття ансамблю:

• обов’язкове ознайомлення з партіями 
партнерів;

• вербалізація образно-емоційного змісту 
музичного твору;

• навчання невербальним методам спіл-
кування та використанню ауфтакту;

• узгодження індивідуального відчуття 
суб’єктивного часу між партнерами шля-
хом психофізіологічного тренування;

• рольова гра, побудована на моделюванні 
ансамблевої взаємодії відповідно до класи-
фікації типів поведінки студентів в процесі 
ансамблевої гри (сім основних моделей сти-
лю комунікативної поведінки: «соліст», 
«методист», «невротик», «конформіст», 
«маестро», «оптиміст», «дипломат»).  
В основі «зміни ролей» дублювання кожним 
учасником гри ролі партнера, але не на за-
саді регламентованої поведінки, а перш за 
все імпровізаційно. 

На думку Ж. Карташової, до методів 
музичного навчання в ансамблевому класі 
слід віднести:

– метод пізнання від загального до кон-
кретного;

– метод вибіркового вивчення ансамб-
левого твору;

– метод зміни темпових та динамічних 
характеристик;

– метод багаторазового повторення;
– метод аналітичного сприймання ре-

ального звучання;

– метод стимулювання й мотивації (за-
охочення, інтерес до навчання);

– метод перевірки та виявлення знань, 
умінь й навичок [2, 90-94]

Отже, гра в ансамблі – це одна з форм 
професійного виховання студента-музи-
канта на основі індивідуально-групового 
методу навчання, де індивідуальне творче 
відтворення окремої  партії поєднується в 
єдине ціле. Важливим є те, що студенти 
слухають один одного, оцінюють, допома-
гають виявити помилки в інтонуванні і го-
ловне, що  атмосфера під час заняття з 
дисципліни «Інструментальний ансамбль» 
створює сприятливі умови для формування 
виконавської майстерності майбутнього 
вчителя музичного мистецтва. 
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